

TORONTÁI

biztos eredetű nyéért
Törvényesen védve.
Oszkár
ny. főkapitány
nek nagyszere
a
2487
nin
mérés) mely
ra nem ártal
más irtószert
1/2 dinár
il 80 patkány
hozhoz hasz
kelve. Ismer
ingyen küld
li elárúsítója
szvénytársaság
egrendelésnél
dését kérjük.
ázzal szem-
Z
ekkel és tel
tt örökáron
2496
Debeljacsca.
halmi
elencei) utca
bra. 2433
par- és
Korona-
2305
Z
1.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	120 dinár
Félévre	60 dinár
Megyedévre	30 dinár
Egy óra	10 dinár

Egyes szám ára fél dinár

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP
Felelős szerkesztő: **Dr. MARA JENŐ**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Obiliteva (Zápolya) utca 1.
Szerkesztőség telefonszáma 281
Kiadóhivatal telefonszáma 21
MEGJELENIK MINDENNAP, HÉTFŐ ÉS ÜNNEPEK UTÁNI NAPOK KIVETÉVEL

Veliki Beeskerek, 1922.

LI. évfolyam, 8. szám.

Csütörtök, január 12.

A szociálpolitikai miniszter beteg.

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, jan. 10.

Dr. Zselják szociálpolitikai miniszter betegsége mellhártyagyulladásá fajtult. Állapota igen komoly. Állandó láza harminckilenc fok. Ma van a betegségének nyolcadik napja. Orvosai remélik, hogy állapota javulni fog.

Itélkeznek a régens elleni merénylők felett.

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, jan. 10.

A beogradi elsőfoku bíróság január tizenharmadikán kezdi meg dr. Kacserovity és Novákovity volt kommunista képviselők bűnügyét, akik az államvédelemről szóló törvénybe ütköző államellenes akcióban vettek részt. Ezen bűnügy tárgyalása után a bíróság a király elleni merénnyel terhelt vádlottak bűnügyét veszi sorra.

Briand európai védőszövetséget tervez.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Páris, jan. 10.

Cannesből jövő hírek szerint Briand a francia-angol szövetségnek egész Európára való kiterjesztését óhajtja. Az angol-francia szerződés értelmében Anglia Franciaországot szárazon teljes haderejével támogatja.

Kisiklott a kassai személyvonat.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Budapest, jan. 10.

Liptószentmiklós és Rózsahegy között a kassai személyvonat kisiklott. Három kocsí a magas töltésről lezuhant. Öt súlyos és huszonkét könnyebb sebesülés. A vizsgálatot megindították annak a kiderítésére, hogy kit terhel felelősség a szerencsétlenségért.

Alexander király eljegyzése.

— A „Torontál” beogradi munkatársának telefonjelentése. —

Beograd, jan. 10.

Az Alexander király öfelségének Mária román királyi hercegnővel való eljegyzéséről szóló hírek tegnap este érkeztek meg Beogradba és a főváros lakossága között lelkesedést keltettek. Egész este mindenfelé a királyi mátkapárról beszélt a közönség, reggelre kelve pedig már zászlódiszben volt az egész város. Az összes középületeken hatalmas nemzeti színű zászlók lengenek, az idegen követségeken is mindenütt kitétték az illető államok lobogóit. A főváros sajtója hasábjain keresztül foglalkozik a nagyjelentőségű és örömteljes eseménnyel, a tolongó közönség igaz meglepődéssel szemléli a kirakatokban Mária hercegnő arcképét. Az egész város nagyban készülődik a király ünnepélyes fogadtatására.

A királyi menyasszony.

Mária román királyi hercegnő, az SHS állam leendő királynéja 1900 január 8-ikán született. A fiatal hercegnőt királyi atyja gondos nevelésben részesítette, sokat utazott, sokat tartózkodott külföldön. A nagy háború alatt, sőt Románia megszállásának idején is állandóan Bukarestben maradt az ifjú hercegnő és ott féltő gondnal ápolta a háborúban megsebesült és beteg román katonákat. A hercegnőnek két fivére van, Károly trónörökös és Nikola herceg, továbbá két nővére az idősebb Erzsébet, aki György görög trónörökös felesége és a kis Iliána, aki 1909-ben született. A jövő királyné eddig csak képekről és hírből ismerte Alexander királyt, aki első kérése volt és akivel születésének huszonharmadik évfordulóján váltott jegyet.

Szerb királynők a történelemben.

Mária hercegnő, mint Alexander király felesége a Mária királynő nevet fogja viselni. A szerb történelemben volt már egy Mária királyné, aki görög származású és 1326-ban második felesége lett Nagy Dusan cár atyjának. A szerb trónon eddig román származású királyné csak egy volt és pedig Alexander román vajdának Anna nevű leánya, aki 1360-ban ment nőül Dusan cár fiához Dusan cárhoz.

A statisztika feljegyzései szerint a negyven ismeretes szerbiai királyné közül összesen tizenkilenc királynő volt szerb eredetű, a többi mind idegen származású. Ez utóbbiak között volt egy lengyel, egy francia, egy velencei, egy román, három magyar, egy olasz, négy bolgár és nyolc görög.

Az esküvő terminusa.

Alexander király öfelségének Mária román hercegnővel való eljegyzésének való pontos napja még nem állapítható meg, de bizonyos, hogy az nem fog április közepe előtt végre mehetni, egyrészt a Péter király utáni udvari gyász miatt, másrészt pedig azért nem, mert az előkészületek is hosszabb időt igényelnek.

Üdvözlő táviratok.

Derüssi román külügyminiszter Alexander király öfelségének eljegyzése alkalmából Nincesity Momesilló külügyminiszterhez a következő üdvözlő táviratot intézte:

„Abból az alkalomból, hogy népünk évszázados barátságát a színajai királyi eljegyzésben újra oly szerencsésen bizonyítva lát-

juk, kellemes kötelességemnek tartom, hogy arra kérjem Excellenciádat, fogadja igaz köszönetemet azon fáradozásaiért, amiket ennek az örvendetes eseménynek a megvalósulása érdekében kifejtett és a mi együttes jövőnköt oly kedvezően fogja befolyásolni.”

Take Jonescu román miniszterelnök Pasity miniszterelnöknek a következő táviratot küldte:

„Nagy örömmel közlöm, hogy Mária ő királyi felsége jegyet váltott I. Alexander király öfelségével. Ezzel az eseménnyel megkoronázva látom azt a művet, a melyen mi ketten közel kilenc éven át dolgoztunk és amelynek elérésére minden békés fáradozásunkat szenteltük. Ezalatt az idő alatt, mindig az évszázadok óta tartó, soha meg nem bontott jó és loyális szomszedság felszava vezérelt bennünket. Ez az érzés diktálta azt az egyezményt is, a melyet fővárosunkban való feldehettelen tartózkodása alatt kötöttünk és ugyanaz az érzés hatja át azt a szövetséget is, ami a nagy háborúban dicsőségesen uralkodott két dinasztia alatt, most létrejött. Ez az egyesülés örökre megpecsételi a testvériséget, amit a jövőben senmi sem ingathat meg. Örülhetünk, hogy népünk jövő szerencsése érdekében tehetünk valamit. Take Jonescu.”

Pasity Nikola miniszterelnök Alexander király öfelségének ma megleghangu távirati gratulációt küldött eljegyzése alkalmából, boldog házaseletet kívánva a királynak és azt, hogy ez a házasság mindkét nemzetre nézve szerencsés legyen.

A bukaresti sajtó az eljegyzésről.

Mária királyi hercegnő eljegyzése, amely születésének 23-ik évfordulóján lett nyilvánossá, az egész országban leirhatatlan lelkesedést és örömet keltett. Az újságok a királyi pár arcképét közlik és hosszasan kommentálják a nagyjelentőségű eseményt.

Beograd ünnepélyesen fogadja a királyt.

Alexander király öfelsége folyó hó 12-én délután három és négy óra között tér vissza Beogradba. A minisztertanács mai ülésén foglalkozott a királyi eljegyzés hírével és üdvözlő táviratot küldött az uralkodónak. Ugyancsak elhatározta a minisztertanács, hogy öfelségét visszatérésekor ünnepélyes fogadtatásban részesíti. A fogadtatáson a kormány, a hadsereg, politikai és egyházi méltóságokon kívül a főváros közönsége is résztvesz.

TÖZSDE

Január 10

Beograd. Valuták: Frank 590, Lei 5450, Márka 4275, Lira 320, Cseh korona 128.

Devizák: London 31835, Páris 604, Newyork 76, Genf 1410, Milano 30230, Szaloniki 270, Prága 12025, Berlin 4315, Wien 103, Szófia 47, Bukarest 55, Budapest 1250.

Budapest. (Nyitás.) Napoleon 2325, Font 2975, Dollár 606, Frank 50, Márka 305, Lira 255, Osztrák ko-

rona 95, Rubel 5, Lei 490, Szokol 998, Dinár 800.

Budapest. (Zárlat.) Valuták: Dollár 610, Font 2590, Frank 50, Lengyel márka 10 és háromnegyed, Márka 388, Lira 2590, Osztrák korona 10 és egynegyed, Rubel 47 és fél, Lei 498, Szokol 1003, Svájci frank 11750, Dinár 805, Napoleon 2350.

Devizák: Milano 2630, Páris 5025, Prága 1010, Zürich 11825, Wien 9 és fél, Zagreb 205.

Zürich. (Nyitás.) Berlin 310, Budapest 85, London 2184, Milano 2230, Newyork 517, Páris 4285, Prága 845, Varsó 17, Wien 17-1, Zagreb 175.

A tanítók és tanítónők vizsgálója.

— A „Torontál” tudósítójától. —

Beeskerek, jan. 10.

A közoktatásügyi miniszter már régebben rendeletet adott ki, mely szerint azon állami elemi iskolai tanítóknak és tanítónőknek, akik nem szláv nemzetiségűek, záros határidőn belül vizsgáznok kell az államnyelvből és egyes speciális tantárgyakból. A rendelet értelmében a múlt év iskolai nagy szüneti alatti tanfolyamokat tartottak, a melyeken az előírt tantárgyakat tanították és előkészítették a nemszláv tanítókat és tanítónőket a vizsgára, melynek idejét akkor még nem állapították meg pontosan.

A napokban érkezett meg a beeskereki tanfelügyelőségre a közoktatásügyi miniszter rendelete, melyben előírja, hogy az SHS állam területén működő nemszláv tanítók és tanítónőknek legkésőbb a mostani iskolaév végéig az államnyelvből és az előírt tantárgyakból vizsgáznok kell, mert ellenesetben nem veszik figyelembe oklevelüket és elbocsátják őket szolgálatból. A tanfelügyelőség a rendelet kézhezvétele után rögtön megtette a szükséges intézkedéseket, kijelölte az intézetet, melyben a vizsga történjen és az igazgatóságok útján közölte az érdekelt tanítókkal és tanítónőkkel a rendeletet és részleteit.

Munkatársunk eljárt a tanfelügyelőségen, érdeklődött a rendelet részletei iránt, ahol kérdésére a következő választ adták:

— Az SHS állam nemszláv tanítóit és tanítónőinek vizsgájára vonatkozó rendelet tényleg megérkezett. A rendelet értelmében az 1921—1922. iskolai év végével, minden tanítónak, aki továbbra is meg akar maradni állásában, a következő tantárgyakból kell vizsgáznia: szerb-horvát-szlovén nyelv és irodalom, szerb-horvát-szlovén történelem és földrajz, polgári jogok és kötelességek, szerb-horvát-szlovén énekek és játékok. A beeskereki tanfelügyelőség hatáskörébe tartozó iskolák tanítósa a városi állami tanítóképző intézetben tartozik annak idején vizsgára jelentkezni.

Oroszország elfogadta a meghívást Genuába.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Cannes, jan. 10.

Lenin a genoui konferenciára szóló meghívást elfogadta.

Páris, jan. 10.

A cannesi konferencia eddigi határozott eredménye mindössze a genoui gazdasági kongresszusban való megállapodás. A kongresszus összehívását a közvélemény szkeptikussal fogadja, bár mindenki örül az Oroszországgal való tárgyalások megkezdésének. A „Le Temps” örömet fejez ki afelett, hogy a genoui kongresszus Breszt-Litovszk után először ad alkalmat arra, hogy Oroszország érdekeit az egész világ előtt képviselhesse.

Jól haladnak a cannesi tárgyalások.

Mit fizet Németország? — Még egy hétig tart a konferencia.

— A „Torontál” tudósítójának távirata. —

Páris, jan. 10.

Anglia és Németország között létrejött a meg egyezés. Németország köteles 1922-ben kétszázmillió aranymárkát fizetni, vagy egyezer-kettőszázötven millió aranymárka értékű árut szállítani Franciaországnak. Németország köteles a szövetséges megszálló sereg költségeire március elsejéig kétszázhusz millió aranymárkát fizetni. Ehhez járul még a papírmárkában fizetendő összeg, amelynek nagyságát később határozzák meg. A vámokat a jövőben aranyérték alapján és nem papírmárkában köteles Németország elszámolni, a vasuti és postai díj-szabást pedig emelni tartozik.

Páris, jan. 10.

A „Petit Parisienne” írja: Külön bizottság vitatta meg tegnap azokat az ellentéteket, amelyek Franciaország és Belgium között a jóvátétel és prioritás dolgában felmerültek. Véglegesen 720 millió aranymárkában állapították meg azt az összeget, amelyet Németország az 1922-ik költségvetési évben fizetni tartozik. Ebből Belgium 580 milliót kap, a megmaradó 140 millió pedig Franciaországnak jut. Anglia lemond a maga részesedéséről.

Cannes, jan. 10.

Anglia a Cannesben tárgyalás alá kerülő német jóvátételi kérdésben mindenekelőtt a wiesbadeni egyezmény elfogadását követeli. Az egyezmény értelmében esedékes szállítások hétmilliárdos végösszegét törlik. Az egyezmény három évre érvényes. Az első évben Németország legfeljebb egyezer-kétszáz millió aranymárka értékű szállítmányt küldhet Franciaországnak, a második és harmadik évben pedig legfeljebb egyezeröttszáz milliónyit.

Franciaország is elfogadja ezeket a feltételeket.

Cannes, jan. 10.

Megbízható angol forrásból közlik, hogy angol szempontból fontos haladás történt a cannesi tárgyalásokon. Az angol delegáció körében az a meggyőződés jut kifejezésre, hogy valamennyi pontban meg egyezésre jutnak a tárgyaló felek. Ebben a pillanatban alapos ok van arra a feltevésre, hogy a cannesi konferencia teljes eredményre vezet.

Cannes, jan. 10.

Eredetileg abban állapodtak meg, hogy Németország 1922-ben huszonötmillió font sterlinget fizessen közpénzben. Belgium azonban további tíz millió font fizetéséhez ragaszkodott.

Most azt tervezik, hogy Németország közpénzben harmincöt millió fontot, áruban nyolcvanhét millió fontot, összesen tehát százhuszonkét millió font sterlinget fizessen.

Belgium az esetleges moratóriumra nézve felvilágosítást kér. Mindenekelőtt azt kívánja tudni, hogy miképpen nyilatkoztak a szakértők Németország fizetőképességének dolgában.

Róma, jan. 10.

A „Corriera Della Sera” írja: Abban az esetben, ha újonnan megállapítják Németország fizetési kötelezettségét, Olaszország is részesedést követel.

Cannes, jan. 10.

Lloyd George a Reutter-iroda képviselőjének kijelentette, hogy a tárgyalások kedvező lefolyása teljesen megfelel a várakozásnak. Véleménye szerint a konferencia körülbelül még egy hétig tart.

Cannes, jan. 10.

A német delegációt szerda estére várják ide.

A legfelsőbb tanács ily módon esütörtök reggel már meghallgatja a német delegátusok előterjesztéseit.

Cannes, jan. 10.

Cannesben új hármasszövetség készül. Az angol-francia garancia-szerződéshez Olaszország is csatlakozik.

Cannes, jan. 10.

A legfelsőbb tanácsnak az a szándéka, hogy olyan szövetséget létesítsen a cannesi értekezleten, amely biztosítja Európa békéjét. A szövetségi szerződésben ugyanis valamennyi szerződő állam kötelezi magát arra, hogy tartózkodik a szomszédos államoknak bármely okból való megtámadásától. Briandnak az a kívánsága, hogy a védőszövetség a kelet-európai államokra is kiterjedjen.

Rathenau lesz a német külügyminiszter.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Berlin, jan. 10.

Politikai körökben az a meggyőződés, hogy ha Rathenau eredményesen végzi küldetését, visszatérése után átveszi a német külügyminisztérium vezetését.

Az ír egyezmény utó-játéka.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Dublin, jan. 10.

Az a terv, hogy De Valerát újra megválasszák az ír köztársaság elnökévé, meghiúsult. Hatvan képviselő szavazott ellene és csak ötvennyolc mellette.

Az osztrák-magyar tárgyalások.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Wien, jan. 10.

Bethlen István gróf magyar miniszterelnök szerdán este Wienbe érkezik, hogy a megindítandó hivatalos tárgyalásokat magyar részről személyesen vezesse. A tárgyalások esütörtökön délelőtt az osztrák szövetségi minisztérium épületében kezdődnek.

A tárgyalási anyag két főkérdés körül csoportosul:

1. a nyugatmagyarországi kérdés végleges likvidálása és a kérdésnek politikai szempontból való fikszirózása;

2. gazdasági megállapodás a nyugatmagyarországi ügyből folyó pénzügyi kérdésekre vonatkozólag.

A magyar miniszterelnököt útjában Valkó Lajos és Wodianer Rezső követek, Sczitovszky Tibor nyugalmazott államtitkár, a külügyminisztérium és egyes szakminisztériumok referensei kísérik.

Bánffy külügyminiszter, ha betegségéből felépül, szintén Wienbe utazik.

Budapest, jan. 10.

Csütörtökön kezdődnek a magyar-osztrák tárgyalások. A magyar állam a nyugatmagyarországi javakért negyedfélmilliárdot kap. A tárgyalásokon a két ország gazdasági viszonyát szabályozzák, miután a lejárt gazdasági szerződéseket nem újíthatják meg. Valószínű, hogy politikai kérdések is szóba kerülnek a tanácskozásokon.

Wien, jan. 10.

Bethlen miniszterelnök Wienből pénteken elutazik. A tárgyalások a szakreferensek között tovább folynak. A wieni tanácskozásokat előreláthatólag egy hét alatt befejezik. A részletek megbeszélésére az osztrák bizottság februárban Budapestre utazik.

Az új magyar választójogi törvényjavaslat.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Budapest, jan. 10.

Az új választójogi törvényjavaslat szerint a nők választójogát jelentékenyen megszükitik. Aktív és passzív választójogot kapnak a családanyák és a magasabb képzettségű nők, de a korhatárt harminc évre felemelik. Az új javaslat szerint a férfiak csak huszonhatodik életükől kezdődően gyakorolhatják a választójogot. Leglényegesebb az új javaslatban, hogy abban nyom sem lesz a lajstromos választójognak.

Zita királyné svájci útja.

A „Torontál” tudósítójának távirata

London, jan. 10.

Zita két hétig marad Svájcban. A királyné elfogadta a nagykövetek értekezletének feltételeit, melyek svájci tartózkodására vonatkoznak.

Legalkalmasabb karácsonyi és újévi ajándékok
kaphatók a Gazdasági Részvénytársaság butor. és üvegosztályánál.

1922. **Vag**
Nag
törté
Egyik
keres
usége
egyfo
fa és
is les
A sz
a rov
meget
miért
lehel
helyz
sát a
A ke
az, ho
vagon
Szlové
megvá
Renge
panasz
goahid
lefogla
adnu
ket ve
jobban
előre
delkeze
forgal
sem ha
A f
érinti
szegén
voh ké
egész
részlet
most,
napra
menny
kap fát
De ne
esalado
nem a
régebb
is főgy
való to
ha gy
amire
kénytel
városi
Hogy
gátolja
gradba
lyettes
a közle
előtárja
számu
kérni
tik, rov
fa érke
részére.

INT
AZ C

Vagonhiány miatt nincsen tüzelőfa.

A „Torontál” tudósítójától.

Beeskerek, jan. 10.

Napok óta kétségbeesett futkosás történik Beeskereken tüzelőfa után. Egyik fakereskedőt a másik után keresik fel a vizsgálatlan fainaságok, a válasz azonban mindig egyforma szomorúan hangzik: nincs fa és előreláthatólag rövidesen nem is lesz.

A szegény favásárló persze ezzel a rövid elintézési móddal nincsen megelégedve, magyarázatot kér, miért nincs és miért nem lesz, mi lehet az ok, mely ilyen válságos helyzetbe sodorta őt és sok más társát a tél derekán.

A kereskedők felelete mindig csak az, hogy nincs vagon, nem tudnak vagon szerezni és így képtelenek a Szlovéniában már lekötött vagy megvásárolt tüzfát ideszállítani. Rengeteg károsodás ért bennünket, panaszolják a fakereskedők, a vagonhiány miatt, mert a tüzfát a lefoglalózt áron alul kell tovább adnunk s így jelentékeny összegeket veszítünk. Nem járunk sokkal jobban akkor sem, legalább egyelőre, ha megfelelő vagon állna rendelkezésünkre, mert ezeket a nagy forgalmi korlátozások miatt ugy sem használhatnánk.

A fainaság rendkívül súlyosan érinti a lakosságot, különösen a szegényebb néposztályt, mely nem volt képes egyszerre bevásárolni az egész évi szükségletét, hanem több részletben akarta azt fedezni és most, amikor a második két hónapra kívánta a kellő tüzelőanyag-mennyiséget beszerezni, sehol sem kap fát.

De nemcsak egyes személyeket és családokat aggaszt a fainaság, hanem a város vezetőségét is. A már régebben beszerzett tüzelőfa ugyan is fogytán van, alig néhány napra való telik még belőle, azután pedig, ha gyors segítség nem érkezik, amire egyáltalában semmi remény, kénytelenek lesznek az összes városi hivatalokban a fűtést.

Hogy ennek bekövetkezését megakadályozzák, a város vezetősége Beogradba küldötte Gáborov Milán helyettes városgazdát, aki közbenjár a közlekedésügyi minisztériumban, elötárja a város helyzetét és kellő számú vagon kiutalását fogja kérni. Amennyiben kérését teljesítik, rövidesen nagyobb mennyiségű fa érkezik Beeskerekre, a város részére.

HIREK

Eljegyzések. Kohn Sárkát eljegyezte Glücksmann Mór Veliki Beeskerekéről.

Daffé Teréz Temesvár és Práznovszky Imre Subotica, jegyesek.

A városháza múlt évi statisztikája. A városházán tegnap fejezték be a múlt év ügyforgalmáról szóló statisztikai kimutatást. A statisztika szerint az elmúlt 1921. évben huszonegyezeregyszáz aktát intéztek el. Ebből a főjegyzői hivatal határozatszámát fejezték be.

Sztaity Nadesda hangversenye. A folyó hó 18-ára hirdetett hangverseny, amelyen Sztaity Nadesda fog legutóbbi beogradi nagy sikerei után a beeskereki közönségnek bemutatkozni, egyike lesz bizonyára az ideai hangversenyszegzőn legsikerültebb estjeinek. A művésznő most állította össze műsorát és azon egyaránt helyet foglalnak legjobb szerepeinek egyes részletei és a legkülönfélébb dalok, amelyeknek igaz művészi előadásával Sztaity Nadesda eddig is nagy sikereket aratott már. A hangversenyre, amely iránt a közönség legszélesebb rétegében nagy érdeklődés mutatkozik, jegyek előre válthatók a Mangold Lipót és a Dojkovity és Petrovaeski könyvkereskedő cégeknél.

A szombati jelmezes bál. E héten, szombaton este 8 órai kezdettel tartja a helybeli Slavija Sport Klub ez évnek legelső jelmezes álarcos estélyét a Kaszinó összes termeiben. A belpép az estélyre csakis meghívóval történhetik. A rendezőség számos meglepetést tartogat a közönség részére, ezenfelül pedig az éjféli szünórán Deák Kornél, az ismert nevű színész és komikus néhány beeskereki műkedvelővel kabaréelőadást fog tartani. A legszebb és legdrágább jelmezes értékes jutalmában fog részesülni. A táncrendezést és a felvonulás rendezését Schmidt Mihály táncitanár vállalta szíveségből.

Kifosztottak egy lakást. Hétfőről keddre virradó éjjel vakmerő betörést követtek el Beeskereken. Eddig ismeretlen egyének betörték Popov István fogházór Nyeguseva-utcai lakásába és azt csaknem teljesen kifosztották. A betörők az ablakon át az udvarból hatoltak a szobába, magukhoz vették egy takarót, négy selyembendőt, egy kabátot, mellényt, három kalapot, három párnahuzatot, egy asztalkendőt, három alsónadrágot, három kötőt, egy zsák lisztet, zsírt, cukrot és több kisebb holmit és ugyanazon az úton, amelyen jöttek, távoztak. A betörők oly óvatosan és nesztelenül dolgoztak, hogy a szomszéd szobában alvó fogházór és családja semmi gyanús zajt nem hallott. Popov István csak reggel vette észre a lopást, rögtön feljelentést tett a rendőrségen, mely a nyomozást megindította.

Staity Nadesda hangversenye január 18-án este fél 9 órakor a Kaszinó nagytermében.

A Jakabffy-Griffel hangverseny. Ma este lesz félkilenc órai kezdettel a Kaszinó nagytermében Jakabffy Margit zongora-hangversenye, amely elé a közönség a legnagyobb várakozással tekint. A koncerten közreműködik Griffel Lajos két hegedűszámmal, ami, ismervé Griffel zenei képességeit, csak emelni fogja az est sikerét. A kevésszámú megmaradt jegy az esti pénztárnál kapható a Kaszinó helyiségeiben.

Utleveléket és visumokat a leggyorsabban szerez meg a Banatska Trgovačka Agencija, Pupinova (Árpád) utca 3.

A Kulturbund kedélyes estéje. A német kulturbund beeskereki fiókja folyó hó 15-én, vasárnap este a helybeli Kaszinó kistermében előadás-sal, énekszámokkal és gazdag kabaréműsorral kedélyes estét rendez, amelyre most küldte szét a meghívókat a rendezőség. Az estély este fél nyolc órakor kezdődik.

Táncelőadások adok schimny, onestep, boston stb. táncokban, kezdőknek, haladóknak egyaránt, a nap bármely szakában. Schmidt Mihály táncitanár. Jelentkezések személyesen a Rózsában vagy levelezőlapon eszközölhetők.

Köszönet. Az orosz nőegylet vezetősége ezuton is hálás köszönetét fejezi ki mindama személyeknek és intézményeknek, melyek a jótékony célu karácsonyfaünnepély sikeréhez hozzájárultak s ezáltal oly dusan megrakott karácsonyfa felállítását tették lehetővé, amelyet az orosz gyermekeknek már esztendők óta nem volt alkalmuk élvezni.

A Katince-pusztai gyilkosok a bírák előtt. Ismeretes még az a gyilkosság, amelynek áldozata Vueskovácski Rada Katince-pusztai esősz személyek tettesei Mires Dusan, Mires Nikola, Radovanov Péter, Dugyverszki Joca és Ilin Péra jómódú beeskereki földművesek. Mires és társai ugyanis aznap földjükön házafele tartottak, hogy a kerülő utat elkerüljék. Vueskovácski földjén keresztül akartak kocsin hajtani. A esősz természetesen nem engedte át őket, sőt mikor azok többszöri felszólítására sem távoztak, kihuzta zsebéből revolvert és néhányszor rájuk lőtt. Erre mind az öten nekiestek az öreg embernek és ásóval, kapával ütötték. Majd valamelyikük megragadta az áldozat kezéből kihulló revolvert és két lövést adott le Vueskovácskira. Az egyik lövés a földre hatolt, a másik azonban a esősz szívében ment keresztül és rögtön halálát okozta. A beeskereki rendőrség a tetteseket még a gyilkosság napján letartóztatta és kihallgatásuk után átкіsenté az ügyészség fogházába. Mivel a gyilkosság a statárium ideje alatt történt, Mireset és négy társát rögtönítélő bíróság elé állították. A statáriális tárgyaláson a tanúk állítása, különösen azonban az orvosi vélemény nem zárja ki azt a feltevést, hogy dulakodás közben sült el a revolver és így önmagát lötte agyon Vueskovácski Rada. Emiatt a gyilkosságot nem sikerült tisztázni, amiért a statáriális bíróság

ság rendes bíróság elé utalta a bűnügyet. Most tehát a rendes bíróság van hivatva igazságot szolgáltatni ebben a bonyolult bűnpörben. A tárgyalást január 16-án délelőtt 9 órára tüzték ki.

Az izraelita nőegylet január 24-iki bálja az ideai farsang legsikerültebb mulatságának ígérkezik. A rendezőség ezuton is értesíti a közönséget, hogy külön meghívókat nem küldenek szét. A bál a beeskereki kaszinó összes termeiben lesz és este fél tízkor kezdődik.

Az orosz munkaközvetítő iroda ismét különféle szakmabeli munkanélkülieket tart nyilván s kéri az érdekelteket, hogy munkásszükséglet esetén forduljanak hozzá. Zmaj Jovina (Mária Terézia) utca 16. szám.

Átutalások és esek-kiírások az összes kül- és belföldi piacokra, nevezetesen Bécs, Prága, Budapest és Berlinre legjutányosabban eszközölhetők — a beogradi pénzügyminisztérium felhatalmazása alapján — a Nagybeeskereki Takarékpénztárnál (Korona-szálló épület I. emelet. Telefonszám 16.) Ugyanott a fennálló devizarendeletek értelmében árukivitelre vonatkozó valutabiztosítások is nyújthatnak.

Szombaton este tartja a Slavija álarcos bálját a Kaszinóban.

Ujra a spanyol nátha. Wienből jelenti tudósítónk: Wienben újra felütötte fejét a spanyol nátha. Eddig számos megbetegedést jelentettek be az orvosi hivatalnak.

Átutalások, hitellevelek és esek-kek az összes bel- és külföldi piacokra, valamint valutabiztosítások árukivitelre kaphatók — a beogradi pénzügyminisztérium felhatalmazása alapján — a Szerb Szövetkezeti Bank R.-T. fiókjánál (Srpska Zadrúzna Banka D. D.), Veliki Beeskerek. — Telefon 43. és 47.

Az első veliki beeskereki éjjeli őrző- és privát detektívállalat M. Dudás p. d. és J. Heingl. Svetozara Markovitya-ut. 1. sz. a helyiségében működését e hó 6-ikától megkezdte és kéri a n. é. közönség szíves pártfogását. Telefon 248. sz.

A négerek világszervezkedése

A közismert francia udvariasság érdekes vendégereget vonzott ide Franciaország fővárosába: Párisba. Nem kisebb urak jöttek ide élvezni a francia kormány vendégszeretetét, mint Libéria, afrikai néger köztársaság parlamentjének küldöttsége. A párisi lapok napok óta egyébről sem cikkeznék, mint a különleges vendégekről. A riporterek mindegyiküket többszörisen meginterjuválták és ők elmondták terveiket, vágyaikat. Érdekes dolgokat meséltek hazájukról: Libériáról, annak fővárosáról, a „fekete Rómáról”: Monroviáról. Megtudtuk például azt, hogy Monroviának, a néger világ középpontjának kitünő egyeteme van, melynek minden egyes tanára: néger. Erre az egyetemre tódul nemesak egész Afrika

INTERNATIONAL BIOSKOP
AZ ORIENT-SZÁLLÓBAN.

Szerda, január 11-én este 6 és fél 9 órakor.

Csütörtök, január 12-én este 6 és fél 9 órakor.

Tih Minh

Péntek, szombat V. rész.

IV. rész. Francia kalandortörténet 5 felv. (2200 m. hosszú). Főszerepben: Mary Harald, Rene Kresté judex főszereplője.

Péntek, szombat V. rész.

neger fiatalsága, hanem az Amerikában élő negerek ifju nemzedéke is. A negereknek kulturája — nyilatkozataik szerint — az utóbbi évtizedben lehetetlen mértékben emelkedett. Az irni-olvasni nem tudók száma 30 százalékra csökkent. Nagyszerűen szerkesztett hírlapjaik vannak, melyek között a legelőkelőbb helyet foglalja el a „Negro World”.

Saját nemzeti lajózási vállalatuk is van már, melynek hivatása lebonyolítani a forgalmat a világnak ama részei között, ahol nagyobb számban élnek a negerek. Állandó majójaratot tart nem ez a tíz millió font sterling alaptőkével megalkult Black Star Line Afrika, az Egyesült Államok és az Antillák szigetcsoportja között. Büszkén dicsekszenek a meleg ünnepeket fekete képviselők azzal, hogy a múlt év augusztusában Newyorkban tartott neger kongresszuson 25 ezer tagjukból vett részt és hogy küldöttségüket az Egyesült-Államok elnöke is fogadta.

A legközelebbi tartjuk az, hogy a világon szétszórtan élő negereket egy zászló alá tömörítik. A zászló tartója, egyszerűen a mozgalom kezdeményezője Marcus Garven, ki szintén fekete és kinek hivatalos címe: „Afrika ideiglenes elnöke”.

A derek feleték minden kijelentésüket rendkívül komolysággal teszik meg és nagy lelkesedéssel beszélnek mozgalmukról, melyet „panafrikánizmusnak” neveznek. Most sorra járják azokat a városokat, ahonnan valami támogatást remélhetnek. Kedvencek terük az,

hogy hazacsalogatják Libériába, a „feketék köztársaságába” a világon szétszórt negereket, már persze azokat, akiket hazacsalogatni érdemes. Bemondásuk szerint ezek között nem egy híres költő, táncos és kardnyelő van.

Influenzajárvány Budapesten.

1. „Torontói” tudósítójának távirata

Budapest, jan. 10.

Budapesten terjed az influenzajárvány. Mind több és több megbetegedés történik. A betegség szerencsére könnyebb lefolyású és két-három napnál nem tart hosszabb ideig. Az egészségügyi közegek a megfelelő intézkedéseket megtették.

Helybeli nagyobb vállalatnál biztos jövedelemre számíthat agilis ügynök.

Ajánlatok „Biztos jövedelem” jellegére eddigi működés megjelölésével a Torontál kiadóhivatalába küldendők. 2428

Favágást

vallal 2220

Krausz Gyula
gépjavító - műhelye

Gundulityeva (Toldi Ferenc) u. 7. szám.
Telefon 3-29. Telefon 3-29.

Szövetek és bélés

óriási választékban nagyban alábbi cégnél:

Adler & Büchler

ZAGREB, Preradovičeva ulica 2.
Telefon 26-56. Sürgőnycim: Štofova. 2463

Autótulajdonosok figyelmébe!

Ne dobja ki pénzét hiába

Ha rossz autókó-
penye van, küldje be



ZWIRTSITZ KÁROLY

Sombor, Pariska u. 10. sz.
Telefonszám 250.

a Vojvodinában gőzerőre berendezett autógummi vulkanizáló műhelyébe, ahol azokat teljesen újjá állalaktják.

Eladó

fényképezési készülék
Rosenstock-féle objektívvel.

Cím: 2476

Wien Miklós Zsombolja, 665. hrsz.

Eladó ház Debeljačán

a piac téren, új, modern sarokház összes melléképítményekkel; alkalmas üzletnek, kávéháznak, banknak is

OLASZ PÁL, 687. szám.

Tűzifa

állandóan kapható

Kurländer Imre cégnél

Veliki Bečskerek

Telefon 35 és 89.